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Referat fra arbejdsgruppemøde onsdag 13. maj 2026 kl. 17-19 i lokaludvalget lokale i Beboerhuset. 
 
Dagsorden 

1. Fastlæggelse af dagsorden, herunder rækkefølge af emnerne 
2. Godkendelse af referat fra sidste Miljøgruppemøde 
3. Sidste Lokaludvalgsmøde 
4. Miljøpunkt, orientering 
5. Ren Vold 21. marts 2026 - Evaluering 
6. Bytttemarked 2026 
7. Besøg hos BIOFOS 
8. Omkostningslette byrumsprojekter 
9. Samarbejde med Dentsu 
10. Lysforurening 
11. Opgaver / Idéliste 
12. Næste møde 
13. Meddelelser 
14. Eventuelt 

 
Til stede: Sophia, Marianne, Louise, Rasmus, Marie, Lis, Kirsten H, Jane og Kirsten A. 
 
Ad 1, Fastlæggelse af dagsorden, herunder rækkefølge af emnerne 
Vi talte først om nyt emne: Skarver på Kaninøen 
 
Ad 1.1, Skarver på Kaninøen 
Line fra Christianias Frie Natur har sendt forslag til et brev, som lokaludvalget kan sende til kommunen. Vi tilføjede og 
rettede det lidt, og det sendes nu til lokaludvalget. Vi vil bede om, at lokaludvalget sender sagen videre til ”rette 
vedkomne”, så skarverne ikke får udryddet både bevoksning og rågekoloni på Kaninøen. Skarven er fredet, så det er 
ikke helt let at komme af med dem. Desuden er ejerskabet af Kaninøen usikkert. Kirsten A retter og sender til CLU. 
 
Ad 2, Godkendelse af referat fra sidste Miljøgruppemøde 
Referat fra 15/4-2026 – godkendt 
 
Ad 3, Sidste Lokaludvalgsmøde 
Link til tidligere referater: https://www.kk.dk/dagsordener-og-referater. Se især: 
Punkt 4: Arbejdsgrupper mv. under lokaludvalget 
Punkt 11: Udpegning af medlem til bestyrelsen for Miljøpunkt Indre By & Christianshavn 
Punkt 12: Orientering fra arbejdsgrupperne mv. 
Vi talte om punkt 4 og om, at arbejdsgruppernes områder, emner og navne kan ændres, så de kan gå mere på tværs 
af de eksisterende forvaltninger og sige lidt mere om, hvad arbejdet vedrører. F.eks. kunne vi ændre navn til Klima-, 
miljø- og naturgruppen. Det kan tiltrække flere medlemmer i arbejdsgrupperne. Emnet tages op i oktober i 
lokaludvalget, og gerne tidligere for vores skyld. 
 
Ad 4, Miljøpunkt, orientering 

• Sophia præsenterede sig selv, da hun er barselsvikar for Cindie i Miljøpunkt. 

• De studerende fra WPI har afsluttet deres rapport om støj. De lagde vægt på den ofte ikke-målte lavfrekvente støj. 
De fremlagde rapporten for interesserede i Emdrup 30/4, og den ligger nu på Miljøpunkts hjemmeside: 
https://a21.dk/stoejniveauet-i-indre-by/  

• I dag er en ny gruppe fra WPI startet med at lave rapport om Fossilfri Havn. Miljøpunkt var i gang med at lave et 
Københavnerforslag om emnet, men erfarede, at KTU (Klima-, Miljø- og Teknikudvalget) har det på dagsorden i 
næste uge. Så kan man ikke lave Københavnerforslag. Miljøpunkt har sendt sit forslag til KTU, da der er flere 
punkter, f.eks. vandflyveren, som ikke er nævnt i dagsorden til KTU-mødet. Det er jo glædeligt, at der sker noget. 

• Miljøpunkt arbejder med at lave Grønne Ture på Christianshavn, ledet af Jan K. 

• Der er internt møde om den grønne ring den 26/5 som en del af forarbejdet. 

• København har en hel del puljer, der kan søges til forskellige emner: Facadebeplantning, grønne gårde, Grå- til 
Grønne gader, Biodiversitetspuljen, link: https://biodiversitet.kk.dk/soeg-puljen-til-biodiversitet. Den sidste kan 
anbefales til Torvegruppen. 

• På næste møde taler vi om indsats 3.6 i Miljøpunkts årsplan https://usercontent.one/wp/a21.dk/wp-
content/uploads/2025/11/Aarsplan-for-det-lokale-miljoearbejde-paa-Christianshavn-2026-med-
budget.pdf?media=1760002152  

 
Ad 5, Ren Vold 21. marts 2026 - Evaluering 
CLU-sekretariatet har skrevet en fin artikel i Christianshavneren og takket alle dem, der hjalp. 
På Margretheholm var alle meget glade for at deltage. De foreslog, at vi ikke gør så meget ud af morgenmad, da 
børnefamilierne allerede havde spist og bare var ivrige for at komme i gang. Næste år vil vi igen gerne lave det fra 
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Margretheholm og håber, at de tidligere aktivister derudefra vil være med igen. Vi vil starte på samme tid med 
velkomst og så bare have kaffe, the, juice og evt. gulerødder og croissanter klar. Måske skal børnene have en 
præmie, når de har samlet affald.  Det er vigtigt at starte sammen, så vi også kan fortælle lidt om lokaludvalg, 
Miljøpunkt og formålet med dagen samt, at folk kan tale sammen og mødes. Det var sjovt at se alle de ”gule” 
mennesker på Margretheholm, og det gav et sammenhold. 
Hvis vi kun skal udlevere udstyr på Margretheholm, vil det ikke være så stort arbejde også at gøre det fra Halvtolv 
eller Schifters Kvarter. 
Næste år kan vi opfordre til, at alle mødes til frokost i Beboerhuset efter indsamlingen. 
 
Ad 6, Byttemarked 2026 
Jeg har reserveret to lokaler i Beboerhuset, nemlig Nisten og Transitten til lørdag 3.oktober kl. 13-18 og med 
åbningstid kl. 14-17. Lad os tale om det. 
Alternative steder kan være: 

- Christianshavnerdagen enten Snorrebroen-Dronningensgade, Snorrebroen-Mikkel Vibes Gade eller 
Snorrebroen-Bådsmandsstræde 

- Tine Ehlers har tilbudt at spørge Christians Kirken, om vi kan holde det der 
Nisten ligger på 1.sal og kan ikke bruges.  
Vi blev enige om at: Kirsten A taler med Den Grå Hal. Louise vil undersøge, om vi kan være i de tomme butikslokaler i 
Ørkenfortet/Hotellet.  
 
Ad 7, Besøg hos BIOFOS 
Vi ønsker at besøge Biofos i september. Det kan blive en tur for borgere både i Indre By og Christianshavn. Vi beder 
Miljøpunkt om at arbejde med et besøg. Det kræver god tid til sikkerhedscheck af deltagere, og der skal tages hensyn 
til deadline for avisen Christianshavneren. Vi talte om mulige datoer for besøg (15., 17., 21., 24.sep). Medierne, der 
skal information i, er Christianshavneren, KøbenhavnerLIV, Magasinet KBH, Havnefronten (online) samt SoMe.  
Miljøpunkt arbejder videre med et besøg i september. 
 
Ad 8, Omkostningslette byrumsprojekter 
Lis har sendt følgende: Jeg er i tvivl om, hvad der skal/kan vides mere, end det står i referatet fra sidste møde i Klima-
, Miljø- og Teknikudvalget: https://www.kk.dk/dagsordener-og-referater/Klima-%2C%20Milj%C3%B8-
%20og%20Teknikudvalget/m%C3%B8de-02022026/till%C3%A6gsdagsorden/punkt-1 
Vi skal senere have det op at vende, når der skal laves budget 27. 
Der står i referatet: “Nye projekter bliver løbende screenet for, om de kan indgå i programmet, fx når de meldes ind 
som ønsker til kommende budgetforhandlinger.” – Vi gør ikke mere ved sagen. 
 
Ad 9, Samarbejde med Dentsu 
Se mail tilsendt 6/5. De tilbød at sende deres 100-400 medarbejdere ud at arbejde en dag for en sag. Kirsten A vil tale 
med dem og foreslå, at de er velkomne til at være med til Ren Vold næste år. Hvis vi skal stå for organisering af 
arbejde til 100-400 personer en hel dag, så kræver det et stort forarbejde, og det ser vi os ikke lige i stand til. Måske 
andre i lokaludvalget kan…? 
 
Ad 10, Lysforurening 
Lis og Rasmus orienterer. Udsat til næste møde. 
 
Ad 11, Opgaver / Idéliste 
- Vandhaver i vandet – ideen kan måske bruges ved Krøyers Plads 
- Stenrev i Erdkehlgraven langs Refshalevej: Line foreslår at lave et stenrev i Erdkehlgraven langs Refshalevej, så 

siv og fugle beskyttes mod GoBoats m.fl. sejladser. Vi er alle meget positive overfor ideen. Desværre er ideen 
ikke med på overførselssagen eller budget 2027 -  

- Louise foreslog, at vi arbejder med vandkvaliteten og vandmiljøet i kanalerne og i havnen 
- Skal vi arrangere en sommer-nats-tur på Volden, gerne med en biolog som guide. Det kan også være en 

flagermus-tur eller en tur efter insekter - 
- Grøn korridor under Langebro –  
- Besøg hos skolehaverne på Bispebjerg – Vi kan spørge Trine, hvornår det vil være en god tid at se haverne 
- Vi kan foreslå ARC at lave videoer fra de steder, hvor det sorterede affald behandles, så det kan genanvendes 
- Skal vi gøre mere vedr. kort over Sorteringspunkterne? 
- Skraldespande med ”Ren kærlighed til Christianshavn” 
- Affaldssortering i Beboerhuset  
 
Ad 12, Næste møde 
Miljøgruppens møder holdes normalt én gang om måneden onsdag kl. 17-19, 14 dage før lokaludvalgsmødet, i 
lokaludvalgets lokale i Beboerhuset, Dronningensgade 34, 1420 Kbh. K.  
2026: lokaludvalgets møder: 27/5, 17/6, 26/8, 30/9, 28/10, 25/11, 16/12 

https://www.kk.dk/dagsordener-og-referater/Klima-%2C%20Milj%C3%B8-%20og%20Teknikudvalget/m%C3%B8de-02022026/till%C3%A6gsdagsorden/punkt-1
https://www.kk.dk/dagsordener-og-referater/Klima-%2C%20Milj%C3%B8-%20og%20Teknikudvalget/m%C3%B8de-02022026/till%C3%A6gsdagsorden/punkt-1
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2026: Miljøgruppens møder: 3/6, 12/8, 16/9, 14/10, 11/11, 2/12 
Næste møde er: onsdag 3.juni 
 
Ad 13, Meddelelser 

• Gallopperiet har en udstilling i oktober med bl.a. emner fra udstillingen Naturen Omkring Os 

• Fugleflåden i Stadsgraven mellem Kaninøen og Ravelinen synes at være forsvundet. Kirsten A har kontaktet 
parkforvalteren og spurgt, om han har en forklaring. Han ved ikke, hvad der er sket, da de ikke har gjort noget fra 
kommunens side – den ligger ved Kaninøen! 

• Der var borgermøde i Beboerhuset 4. maj om at opsætte solceller på tagene. Kommunens Klima-, Miljø- og 
Teknikforvaltning lavede det i samarbejde med Miljøpunkt. Der holdes flere møder i bydelene om emnet, så hvis 
man ikke kunne den 4.maj, kan man deltage i et af de andre møder her: 19.maj på Nørrebro, 21. maj på Østerbro, 
27.maj i Sydhavnen. Link til kommunens information om solcellepuljen: 
https://byfornyelsespuljer.kk.dk/solcellepuljen 

• Vi har sendt 20 forslag ind om placering af københavnerbænke. Vi tog udgangspunkt i rapporten om 
Sorteringspunkter 

 
Ad 14, Eventuelt 
• Kristine Ammitzbøll-Bille får fremover ikke mails herfra, da hun nu sidder i BR. 

• Rasmus orienterede om en cykeltur på Vest-Sjælland den 3.juni, hvor vi godt kan nå miljøgruppemødet kl. 17. Der 
skal cykles 20-30 km derude. 

 
Medlemmer: 
 

Navn 
Kirsten V Andersen – tovholder 
Anne Poulsen, Sofiebadet 
Henrik Plenge 
Jane Lytthans 
Kirsten Hanson 
Lis Schertiger-Nielsen 
Marie Markus  
Preben Møller Whitt 
Rasmus Blædel Larsen (Christianias Frie Natur) 
Rikke Rasmussen 
CC til: 
Asbjørn Kaasgaard 
Christian Christensen, CLU-sekretariatet 
Felizia Windfeld Kock (LU) 
Jens Eskildsen 
Jørgen Bjødstrup (Søgruppen) 
Kristine Ammitzbøll-Bille 
Line Bjarnhof (Søgruppen) 
Louise Lehmann 
Mette Rothaus Voss Rathsach, CLU-sekretariatet 
Miljøpunkt Indre By & Christianshavn (Marianne Spang) 
Sophia Straarup, Miljøpunkt 

(Medlemmer er deltagere i Miljøgruppen. CC er de personer, som ønsker at være orienteret om Miljøgruppens arbejde) 

https://byfornyelsespuljer.kk.dk/solcellepuljen

